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PHẦN THỨ NHẤT
ĐẶT VẤN ĐỀ
I. Cơ sở lí luận
Môn hóa học là một môn học có vị trí rất quan trọng trong nhà trường trung học cơ sở,  cung cấp cho học sinh những kiến thức cơ bản có hệ thống tương đối toàn diện về lĩnh vực hóa học, góp phần vào việc phát triển tư duy khoa học cho học sinh,  rèn cho học sinh những tác phong cơ bản: tỉ mỉ, cẩn thận, tiết kiệm, đoàn kết, hợp tác, giúp xây dựng cho các em một thế giới quan khoa học từ đó tạo cho các em đầy đủ phẩm chất của người lao động hiện đại, biết nghiên cứu để tạo ra các chất mới đáp ứng nhu cầu ngày càng cao về tiến bộ khoa học công nghệ.
Thế kỷ 21 với nền kinh tế tri thức đòi hỏi con người muốn tồn tại đều phải học, học suốt đời. Vì thế năng lực học tập của con người phải được nâng lên mạnh mẽ nhờ vào trước hết người học biết “Học cách học” và người dạy biết “Dạy cách học”. Như vậy thầy giáo phải là “Thầy dạy việc học, là chuyên gia của việc học”.
Ngày nay dạy cách học đã trở thành một trong những mục tiêu đào tạo, chứ không còn chỉ là một trong những giải pháp nâng cao chất lượng và hiệu quả đào tạo.
Trong một xã hội đang phát triển nhanh theo cơ chế thị trường, cạnh tranh gay gắt thì  việc phát hiện sớm, giải quyết nhanh, sáng tạo và hợp lý những vấn đề nảy sinh trong thực tiễn là một năng lực đảm bảo sự thành đạt trong học tập và cuộc sống. Vì vậy, tập cho học sinh biết phát hiện, đưa ra và giải quyết các vấn đề gặp phải trong học tập, trong cuộc sống của các cá nhân, gia đình và cộng đồng, không chỉ có ý nghĩa ở phương pháp dạy học mà được đặt ra như một mục tiêu giáo dục và đào tạo. Mặt khác, để thực hiện tốt việc đổi mới kiểm tra đánh giá kết quả học tập của học sinh, Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trương áp dụng hình thức trắc nghiệm khách quan trong kiểm tra và thi cử. Trắc nghiệm khách quan là phương pháp kiểm tra kiến thức chính xác khách quan. Thông qua các câu hỏi và bài tập trắc nghiệm các em học sinh có dịp củng cố khắc sâu các kiến thức đã học trong sách giáo khoa, đồng thời nó giúp thầy và trò điều chỉnh việc dạy và học nhằm đạt kết quả cao hơn.
II. Cơ sở thực tiễn
- Môn hóa học là môn học rất mới với học sinh Trung học cơ sở.  Thực tế qua giảng dạy bộ môn hoá học bậc trung học cơ sở cho tôi thấy :
- Học sinh chưa nắm được các định luật, các khái niệm cơ bản về hoá học, chưa hiểu được đầy đủ ý nghĩa định tính và định lượng của ký hiệu, công thức và phương trình hoá học.
- Nhiều học sinh chưa biết cách giải bài tập hoá học, lí do là học sinh chưa nắm được phương pháp chung để giải hoặc thiếu kĩ năng tính toán . Tuy nhiên đó chưa đủ kết luận học sinh không biết gì về hoá học, mà còn do những nguyên nhân khác, khiến phần lớn học sinh khi giải bài tập thường cảm thấy khó khăn lúng túng.
- Các kỹ năng như xác định hoá trị, lập công thức và phương trình hoá học còn yếu và chậm.
- Chưa được quan tâm đúng mức hoặc phổ biến hơn là ít được rèn luyện. Do đó, học sinh có khả năng giải được các bài tập nhỏ song khi lồng ghép vào các bài tập hoá học hoàn chỉnh thì lúng túng, mất phương hướng không biết cách giải quyết.
- Câu hỏi hoặc bài tập do giáo viên đưa ra, chưa đủ kích thích tư duy của học sinh, chưa tạo được những tình huống giúp học sinh phát hiện và giải quyết được vấn đề.
Là một giáo viên dạy môn hoá học chắc hẳn ai cũng hiểu bộ môn hoá là bộ môn mới và khó đối với học sinh bậc trung học cơ sở. Số tiết phân bố trong chương trình còn ít song yêu cầu lượng kiến thức lại quá nhiều và rộng, lượng bài tập phong phú đa dạng lại chưa phân dạng từng loại bài tập cũng như chưa nêu lên cách thiết lập phương pháp giải cụ thể cho từng dạng toán. Đó chính là cái khó cho người học và cũng là nội dung mà mỗi giáo viên dạy hoá phải trăn trở tìm tòi, biên soạn nội dung giảng dạy làm thế nào để học sinh rèn luyện kỹ năng giải tốt các dạng bài tập theo yêu cầu của chương trình .
Trong những năm học trước tôi tiến hành biên soạn các dạng bài tập hoá vô cơ đã áp dụng vào giảng dạy tại trường bước đầu  đem lại kết quả khả quan. Trong các dạng bài tập của hoá vô cơ và hoá học hữu cơ bậc THCS có điểm chung gần giống nhau chỉ khác nhau ở dạng toán lập công thức phân tử các hợp chất hữu cơ đây là dạng toán mới và khó đối với học sinh lớp 9, hơn nữa sách bài tập lại không thiết lập cách giải cho từng dạng cụ thể do vậy trong quá trình khảo sát cuối năm, tôi nhận thấy hầu hết học sinh lớp 9 còn yếu về các dạng toán này, qua khảo sát cuối năm gần 70% học sinh không làm được bài tập dạng xác định công thức phân tử hợp chất hữu cơ, đó cũng chính là lý do mà tôi chọn nội dung đề tài mới :" Phân loại và rèn kĩ năng giải bài toán lập công thức hóa học hợp chất hữu cơ ” và đã áp dụng thành công vào giảng dạy trong các năm học.
PHẦN THỨ HAI
GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ
1. Khảo sát thực tiễn:
Khảo sát chất lượng vào cuối tháng 3/2017 với 47 học sinh lớp 9
* Nội dung : thực hiện các bài tập lập công thức các hợp chất hữu cơ.
* Thời gian : 45 phút kết quả như sau:
	Số lượng
	Giỏi
	Khá
	Trung bình
	Yếu
	Kém

	47
	10
	10
	10
	6
	11

	%
	21,28%
	21,28%
	21,28%
	12,76%
	23,4%


- Từ những nguyên nhân trên năm hoc 2016-2017 tôi lại bắt tay vào việc tiến hành nghiên cứu phân loại dạng bài tập lập công thức phân tử hợp chất hữu cơ, bằng kinh nghiệm và kiến thức của bản thân, kết hợp với kiến thức từ các sách tham khảo tôi tiến hành biên soạn nội dung, nhằm tìm ra biện pháp thích hợp và chọn nội dung phù hợp trong việc giảng dạy nội dung biên soạn tôi tiến hành khảo sát thăm dò nguyện vọng của học sinh kết quả như sau:
- Học sinh biết làm toán lập công thức phân tử hợp chất hữu cơ: 26%
- Học sinh không biết làm toán lập công thức phân tử hợp chất hữu cơ: 74%
Trong đó:
 * 26% thích học môn hoá vì dễ hiểu
 * 12% không thích học vì quá khó
 * 17% không hiểu bài
 * 25% không biết thiết lập cách giải
 * 20% cho là môn Hoá quá khó, mau quên

- Qua kết quả trên cho thấy HS không làm bài được chủ yếu do không hiểu bài, không biết phân loại các dạng bài tập và phương pháp giải các dạng bài tập đó. Đó cũng chính là nguyên nhân tôi tiến hành biên soạn và thực hiện đề tài. 
2. Những biện pháp thực hiện
Trong quá trình dạy học tôi nhận thấy để lập được công thức phân tử hợp chất hữu cơ trước hết học sinh cần hiểu hợp chất hữu cơ là gì? Hiđrocacbon là gì? Dẫn xuất của hiđrocacbon là gì? Khi đốt hợp chất hữu cơ thì sản phẩm thường là chất nào?

Các em cần hiểu:

- Hợp chất hữu cơ là hợp chất của C (trừ CO; CO2; H2CO3; muối cacbonat......).
- Hiđrocacbon là hợp chất chỉ gồm C và H.

- Dẫn xuất của hiđrocacbon là hợp chất ngoài C, H còn có nguyên tố khác: O,N...
Như vậy nếu xác định được thành phần định tính của hợp chất thì việc lập công thức phân tử chỉ còn dựa vào thành phần định lượng.

Sau đây là một số dạng bài tập cụ thể qua đó hệ thống nên hệ thống tư duy , khai thác dữ kiện, sử dụng kiến thức để giải quyết bài tập.

DẠNG 1: LẬP CÔNG THỨC PHÂN TỬ DỰA VÀO KẾT QUẢ PHÂN TÍCH THÀNH PHẦN NGUYÊN TỐ VÀ BIẾT KHỐI LƯỢNG MOL CỦA HỢP CHẤT.
Bài toán 1:

Phân tích một hợp chất hữu cơ A, có chứa nguyên tố C, H, O. Trong đó thành phần % khối lượng của C là 60% và của H là 13,33%. Xác định công thức phân tử của A biết khối lượng mol của A là 60 gam.
*Phân tích bài toán:

- Ở bài toán chưa biết % của O. Vậy làm thế nào để tìm được %O.

- Có % các nguyên tố thì sử dụng cách nào để tìm được công thức của A.

* Bài giải:
Phần trăm khối lượng của nguyên tố O trong hợp chất A là:

%O = 100%  - (60% + 13,33%) =26,66%

Gọi công thức phân tử của A là CxHyOz (x, y,z 
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Vậy công thức phân tử của A là: C3H8O
Có thể hướng dẫn học sinh giải cách khác:
Công thức tổng quát: CxHyOz (x, y,z 
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Ta có:

x : y : z = 
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Công thức A có dạng (C3H8O)n
Ta có MA = 60 
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 60n = 60 
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Vậy công thức phân tử của A là C3H8O

Bài toán 2:
Khi phân tích hợp chất hữu cơ A thấy: Cứ 2,1 phần khối lượng C lại có 2,8 phần khối lượng O và 0,35 phần khối lượng H. Hãy xác định công thức phân tử của A, biết 1 gam hơi A ở đktc chiếm thể tích 0,3733 lít.

* Phân tích bài toán :
- Ở bài này, muốn tính khối lượng mol của chất chưa biết phải dựa vào dữ kiện nào để tính?
M = 
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- Cách giải tương tự bài 1, nhưng thay % bằng khối lượng.

* Bài giải:

Gọi công thức phân tử của A là: CxHyOz (x, y,z 
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Ta có:

x : y : z =   
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Công thức phân tử đơn giản của A : CH2O
Khối lượng mol của A là:
MA = 
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 Công thức phân tử của A có dạng: (CH2O)2 = 60

[image: image27.wmf]Þ

30n = 60  
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 n = 2

Vậy công thức phân tử của A là C2H4O2
* Nhận xét: Ở bài này ẩn là khối lượng mol M, học sinh nhớ lại công thức tính M.
DẠNG 2: BÀI TOÁN ĐỐT LƯỢNG CHẤT HỮU CƠ TRONG ĐÓ BIẾT LƯỢNG CHẤT ĐEM ĐỐT, KHỐI LƯỢNG CHẤT SẢN PHẨM VÀ KHỐI LƯỢNG MOL CỦA CHẤT HỮU CƠ.
Bài toán 1:
Đốt cháy hoàn toàn 1,44 gam chất hữu cơ A. Sau phản ứng thu được 2,24 lít khí CO2(đo ở đktc) và 2,16 gam H2O. Tìm công thức phân tử của A biết rằng 0,01 gam hơi chất A ở đktc chiếm 3,1ml.
* Phân tích bài toán:

- Một hợp chất hữu cơ khi đốt cháy cho sản phẩm là CO2 và H2O giúp ta suy ra được điều gì?
(Giúp biết thành phần định tính của hợp chất đó hay công thức tổng quát. Điều khẳng định này phải dựa vào số liệu tính toán- thành phần định lượng.)
- Từ đó tìm ra công thức đơn giản của hợp chất A
- Dữ liệu  0,01 gam hơi A(đktc) có V = 3,1ml =0,0031(l) giúp ta tính được đại lượng nào?

(Tìm được MA từ đó tìm được công thức phân tử của hợp chất A)

- Sau khi phân tích xong thì giáo viên giúp học sinh lập sơ đồ:

A   +   O2  
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 mC = nC .MC
nH = 2nH2O
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 mH = nH .MH
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 mC + mH  = mA 
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 A gồm C và H
Nếu mC + mH  < mA  thì A gồm C, H và O

Từ V 
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 nA =
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 và mA = 0,01(g) ta tính được MA =
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* Bài giải:

Số mol CO2 và H2O là:
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Số mol C và H có trong CO2 và H2O là:
nC = 
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Khối lượg C và H có trong A là:

mC = nC . MC  = 0,24 . 1 = 0,24(g)
Ta có: mC + mH = 1,2 + 0,24 = 1,44(g) = mA
Vậy A là Hiđrocacbon có công thức tổng quát là: CxHy (x, y 
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Ta có:  x : y = nC : nH = 0,1 : 0,24 = 5 : 12
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 Công thức đơn giản nhất của A là C5H12
Ta lại có:

nA = 
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Khi đó công thức phân tử của A có dang: (C5H12)n = 72

[image: image53.wmf]Þ

72n = 72


[image: image54.wmf]Þ

 n = 1

Vậy công thức phân tử của A là C5H12
*Nhận xét: Dạng toán này đơn giản nếu biết khối lượng chất sản phẩm và M. Nhưng ở bài toán 1 ẩn M chưa biết nên học sinh thường hay lúng túng. Bài toán trên đã đưa ra một cách xác định giá tri của M.
Bài toán 2:
Đốt cháy hoàn toàn 5,8 gam hợp chất hữu cơ X. Sau phản ứng thu được 8,96 lít khí CO2 (đo ở đktc) và 9g H2O. Tìm công thức phân tử của X. Biết tỉ khối của X so với khí  H2 là 29.
* Phân tích bài toán:
- Ở bài toán này hướng dẫn học sinh giống bài 1. Còn khối lượng mol M của hợp chất thì dựa vào dữ liệu nào? (dựa vào tỉ khối)
Công thức tính tỉ khối? (dA/B =
[image: image55.wmf]M

M
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)

- B ở đây là chất nào? (H2)

- Vậy có tìm được MA không? ( MA = M
[image: image56.wmf]2
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 .d)
- Tìm nC, nH  
[image: image57.wmf]Þ

 mC, mH
Tính: mC   + mH rồi so với mX?


[image: image58.wmf]Þ

 Công thức tổng quát của X.

* Bài giải:
Số mol CO2 và H2O là:
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Số mol C và H có trong CO2 và H2O hay trong X là:

nC  = nCO2  = 0,4 (mol)

Khối lượng của C và H trong X là:
mC = nC . MC = 0,4 . 12 = 4,8(g)

mH = nH . mH = 1 .1 = 1(g)

Ta có: mC + mH = 4,8 + 1 = 5,8 = mX
Vậy X là Hiđrocacbon có công thức tổng quát là: CxHy (x, y 
[image: image65.wmf]Î

 Z+)
Ta có:   x : y = nC : nH = 0,4 : 1 = 2 : 5
Công thức phân tử đơn giản của X là C2H5
Mà khối lượng mol của X là:

MX = MH2 . 29 = 2 .29 = 58(g)
Công thức phân tử của X có dạng: (C2H5)n = 58

[image: image66.wmf]Þ

29n = 58


[image: image67.wmf]Þ

 n = 2

Công thức phân tử của X là: C4H10
* Nhận xét: Ở bài toán này ẩn số cũng là M. Như vậy lại có thêm một cách xác định M
DẠNG 3: DẠNG TOÁN ĐỐT CHÁY CƠ BẢN NHƯNG SẢN PHẨM CHO DƯỚI TỈ LỆ MOL HOẶC TỈ LỆ THỂ TÍCH
(Phương pháp giải: Dựa vào định luật bảo toàn khối lượng)
Bài toán 1:
Đốt cháy hoàn toàn 2,1 gam hợp chất hữu cơ B cần dùng 5,04 lít khí O2(đo ở đktc) thu được CO2 và H2O có tỉ lệ thể tích là 1 :1 ở cùng điều kiện. Tìm công thức phân tử của B biết tỉ khối hơi của B so với khí hiđro là 21.
* Phân tích bài toán:

- Ở bài toán này ta đã biết mCO2 , mH2O chưa?
- Làm thế nào để tính được 2 đại lượng này?

- Bài toán cho số liệu gì? Sử dụng như thế nào?

- mA đã biết còn 
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Để tháo gỡ những nút thắt đó ta phải dựa vào những kiến thức sau:
-  Định luật bảo toàn khối lượng.
-  Ở cùng điều kiện nhiệt độ và áp suất tỉ lệ về số mol giữa các chất khí chính là tỉ lệ về thể tích.

- Từ đó ta sẽ tính được mCO2 , mH2O và bài toán lúc này quay về dạng toán cơ bản mà học sinh đã làm.
* Bài giải:

Số mol O2 và khối lượng của O2 là:
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Theo định luật bảo toàn khối lượng ta có:
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Mặt khác ta biết ở cùng điều kiện nhiệt độ và áp suất ta có:


[image: image80.wmf]2

CO

V

 :  
[image: image81.wmf]O

H

V

2

 = 1 : 1 
[image: image82.wmf]Þ

 
[image: image83.wmf]2

CO

n

: 
[image: image84.wmf]O

H

n

2

 = 1 : 1
Hay 
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Ta có phương trình: 18x  + 44x  = 9,3 
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Vậy              
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mC = nC . MC= 12. 0,15 = 1,8 (g)
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 = 2 . 0,15 = 0,3 (mol) 
[image: image102.wmf]Þ

 mH =  nH. MH = 0,3 . 1 = 0.3(g)
Ta có: mC + mH = 1,8 + 0,3 =2,1 = mB
Vậy B là Hiđrocacbon có công thức tổng quát là: CxHy (x, y 
[image: image103.wmf]Î

 Z+)
Ta có:                                                      x : y = 0,15 : 0,3 = 1 : 2

Công thức phân tử đơn giản của B là: CH2
Mà khối lượng mol của B là:            MB = d .
[image: image104.wmf]2
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Công thức phân tử của B có dạng: (CH2)n

[image: image105.wmf]Þ

14n = 42


[image: image106.wmf]Þ

 n = 3

Vậy công thức phân tử của B là C3H6
* Nhận xét: Ở bài toán này dù ẩn là khối lượng của sản phẩm, song sử dụng các kiến thức đã học chúng ta sẽ xác định được các giá trị của ẩn và đưa bài toán về dạng cơ bản mà học sinh đã biết cách làm.
Bài toán 2:
Đốt cháy hoàn toàn 9,2 gam chất hữu cơ A trong bình chứa 13,44 lít khí O2(đo ở đktc), phản ứng thu được CO2 và H2O có tỉ lệ là 2 : 3. Tìm công thức phân tử của A, biết tỉ khối hơi của A với H2 là 23.
* Phân tích bài toán: Tương tự bài 1

* Bài giải:

Số mol O2 và khối lượng của O2 là:


[image: image107.wmf]2

O

n

 = 
[image: image108.wmf]4

,

22

V

 =
[image: image109.wmf]4

,

22

44

,

13

 = 0,6 (mol)

[image: image110.wmf]2

O

m

 = 
[image: image111.wmf]2

O

n

 .
[image: image112.wmf]2

O

M

 = 0,6 . 32 = 19,2(g)
Theo định luật bảo toàn khối lượng ta có:
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Theo đầu bài, ta có:
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 54x + 88x = 85,2
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 x = 0,6(mol)
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mC = 0,4 .12 = 4,8(g)
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[image: image146.wmf]Þ

 mH = 1,2 .1 = 1,2(g)

Ta có:

mC + mH  = 4,8 + 1,2 = 6< mA =9,2


[image: image147.wmf]Þ

 A là dẫn xuất của Hiđrocacbon, phân tử của A gồm C,H,O

mO = mA – (mC + mH) = 9,2 – (4,8 + 1,2) =3,2(g)
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Vậy công thức tổng quát của A là: CxHyOz (x, y, z 
[image: image151.wmf]Î
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Ta có:  x : y : z = nC : nH : nO = 0,2 : 0,6 : 0,1 = 2 : 6 : 1
Công thức phân tử đơn giản của A là: C2H6O

Mà khối lượng mol của A là:

MA = d. 
[image: image152.wmf]2
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Công thức phân tử của A có dạng: (C2H6O)n

[image: image153.wmf]Þ

(C2H6O)n = 46   
[image: image154.wmf]Þ

 46n = 46   
[image: image155.wmf]Þ
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Vậy công thức phân tử của A là: C2H6O

*Nhận xét: Ở bài này ẩn là khối lượng mol và khối lượng của sản phẩm, nhưng sử dụng các kiến thức đã học sẽ xác định được các giá trị của ẩn và đưa bài toán về dạng cơ bản mà học sinh đã biết cách làm.
DẠNG 4: BÀI TOÁN ĐỐT CHÁY CÓ SẢN PHẨM TIẾP TỤC THAM GIA PHẢN ỨNG
Bài toán 1:
Oxi hóa hoàn toàn 4,2 gam chất hữu cơ X chỉ thu được khí CO2 và H2O. Khi dẫn toàn bộ sản phẩm vòa dung dịch nước vôi trong lấy dư thì thấy khối lượng bình tăng thêm 18,6 gam đồng thời xuất hiện 30 gam chất kết tủa. Mặt khác, khi hóa hơi một lượng chất X người ta thu được một thể tích đúng bằng 
[image: image156.wmf]5
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 thể tích khí N2 có khối lượng tương đương ở cùng điều kiện nhiệt độ, áp suất. Tìm công thức phân tử của X.
* Phân tích bài toán:

- Ở bài này phải hiểu sản phẩm gồm CO2 và H2O đi vào dung dịch Ca(OH)2. Khối lượng bình tăng lên đó là:  mCO2 + mH2O  = 18,6(g)

- Kết tủa tạo thành là do phản ứng:

CO2  +  Ca(OH)2 
[image: image157.wmf]®

 CaCO3  + H2O

- Số mol kết tủa tính được do đó tính được nCO2  
[image: image158.wmf]Þ

 mCO2   
[image: image159.wmf]Þ

Tính được mH2O..
- Như vậy bài toán sẽ quay về dạng bài đã biết khối lượng sản phẩm mà học sinh đã biết cách làm.

Dữ liệu VX  = 
[image: image160.wmf]5
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VN2  giúp ta suy ra điều gì?

- Khi thực hiện ở cùng điều kiện nhiệt độ, áp suất giúp ta có được điều gì?

(
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 EMBED Equation.3  [image: image169.wmf]X
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- Từ đó tính được 
[image: image172.wmf]X

m

và như vậy sẽ tiếp tục giải bài toán tương tự như bài toán ở dạng bài 2.
* Bài giải:

Phương trình hóa học:

X  + O2  
[image: image173.wmf]¾
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 CO2   +  H2O        (1)
CO2  +  Ca(OH)2 
[image: image174.wmf]®

 CaCO3
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  + H2O   (2)

Số mol CaCO3 là:
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Theo phương trình phản ứng (2) ta có:
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Khối lượng bình tăng lên đó là khối lượng của CO2 và H2O
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[image: image187.wmf]O
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Ta có:
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mC = 0,3 .12=3,6(g)
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mH = 0,6 .1=0,6(g)

Ta có:

mC + mH  = 3,6 + 0,6 = 4,2 = mX

[image: image196.wmf]Þ

 X là Hiđrocacbon, phân tử gồm C và H

Công thức tổng quát của X là: CxHy (x, y  
[image: image197.wmf]Î

Z+)

Ta có:       x : y = nC : nH = 0,3 : 0,6 = 1 : 2

Công thức đơn giản của X là: CH2
Theo đầu bài ta có: Ở cùng điều kiện nhiệt độ, áp suất:
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 EMBED Equation.3  [image: image200.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image204.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image206.wmf]X
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Mà mX = mH 
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 MX  = 
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Công thức của X có dạng là: (CH2)n

[image: image213.wmf]Þ

(CH2)n= 70

[image: image214.wmf]Þ

14n = 70 
[image: image215.wmf]Þ

n =5
Vậy công thức phân tử của X là :C5H10
* Nhận xét: Ở bài này ẩn cũng là giá trị của sản phẩm nhưng dựa vào phương trình phản ứng cho sản phẩm tạo ra ta cũng xác dịnh được khối lượng của sản phẩm. Giá trị M cũng là ẩn nhưng dựa vào đầu bài ta cũng xác định được M và đưa bài toán về dạng cơ bản mà học sinh đã biết cách làm.
Bài toán 2:
Đốt cháy hoàn toàn 6 gam hợp chất hữu cơ A rồi dẫn sản phẩm vào bình 1 chứa H2SO4 đặc và bình 2 chứa dung dịch Ca(OH)2dư. Sau phản ứng thấy khối lượng bình 1 tăng thêm 3,6 gam, bình 2 thu được 20 gam chất kết tủa. Tìm công thức phân tử của A. Biết tỉ khối hơi của A với H2 là 30.
* Phân tích bài toán:
- H2SO4 đặc có tính chất gì? Khối lượng tăng của bình 1 là khối lượng của chất nào?

(Ở bài này khối lượng nước được tính theo khối  tăng của bình 1 chứa H2SO4 đặc vì H2SO4 đặc háo nước. Từ đó tính được nH2O 
[image: image216.wmf]Þ

nH  và  mH )

- Kết tủa tạo thành là do phản ứng của CO2 với dung dịch Ca(OH)2. Từ khối lượng kết tủa tính được số mol của CO2, từ đó tính được mC  và mH và biết được các nguyên tố tạo ra A.
- Dữ liệu dA/H2 = 30 cho ta biết điều gì? ( Tính được MA = d. 
[image: image217.wmf]2

H

M

)

- Tiếp tục giải như dạng cơ bản.

* Bài giải:

Phương trình phản ứng xảy ra:

A + O2 
[image: image218.wmf]®

 CO2  + H2O      (1)
H2SO4 + nH2O 
[image: image219.wmf]®

 H2SO4 .nH2O    (2)

CO2  +  Ca(OH)2 
[image: image220.wmf]®

 CaCO3 
[image: image221.wmf]¯

 + H2O   (3)

Khối lượng bình 1 tăng là do H2SO4 hút nước 
[image: image222.wmf]Þ
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[image: image228.wmf]Þ

 
[image: image229.wmf]H
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[image: image232.wmf]H
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[image: image234.wmf]H
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Số mol CaCO3 là:

[image: image235.wmf]3
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Theo phương trình phản ứng (3) ta có:


[image: image238.wmf]2
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 =  
[image: image239.wmf]3
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 = 0,2(mol)


[image: image240.wmf]Þ

 
[image: image241.wmf]C
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= 
[image: image242.wmf]2
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[image: image243.wmf]Þ

mc = 0,2 . 12 =2,4(g)

Ta có:        mC  + mH  = 2,4  + 0,4 = 2,8(g) < mA = 6g

[image: image244.wmf]Þ

A là dẫn suất của Hiđrocacbon, phân tử gồm C,H,O

mO = mA – (mC + mH) = 6 – 2,8 = 3,2(g)

[image: image245.wmf]Þ
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[image: image246.wmf]M
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Vậy công thức tổng quát của A là: CxHyOz (x, y, z 
[image: image248.wmf]Î

Z+)

Ta có:                       x : y : z  = 0,2 : 0,4 : 0,2 = 1 :2 :1

Công thức đơn giản của A là: CH2O
Khối lượng mol của A là:

MA = d. 
[image: image249.wmf]2
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Công thức phân tử  của A có dạng: (CH2O)n


[image: image250.wmf]Þ

(CH2O)n = 60
[image: image251.wmf]Þ

n = 2

Vậy công thức phân tử của A là: C2H4O2
*Nhận xét: Ở bài này ẩn cũng là giá trị của sản phẩm nhưng học sinh có thể dựa vào các kiến thức đã học để tìm ra các ẩn  đó và đưa bài toán và đưa bài toán về dạng cơ bản mà học sinh đã biết cách làm.
DẠNG 5: LẬP CÔNG THỨC PHÂN TỬ CỦA HIĐROCACBON DỰA VÀO PHẢN ỨNG HÓA HỌC ĐẶC TRƯNG
Bài toán 1:
Cho 0.728 lít hỗn hợp gồm 2 hidrocacbon đi qua dung dịch nước brom lấy dư thấy có 2g brom phản ứng và còn 0.448 lít  khí thoát ra ngoài . Đốt cháy hoàn toàn 0.725 lít  hỗn hợp khí trên rồi cho toàn bộ sản phẩm cháy qua bình 1 đựng H2SO4 đặc, sau đó qua bình 2 đựng dung dịch nước vôi trong lấy dư thấy xuất hiện 7,75g kết tủa. Tìm công thức phân tử của 2 hidrocacbon trên. Các thể tích khí đều đo ở điều kiện tiêu chuẩn.
*Phân tích bài toán :

- Hỗn hợp hidrocacbon + dung dịch nước brom


[image: image252.wmf]Þ

 Khí bị giữ lại thuộc hidrocacbon nào ? ( Hidrocacbon chưa no )


[image: image253.wmf]Þ

 Khí đi qua được thuộc hidrocacbon nào ? (Hidrocacbon no )

- Để khẳng định hidrocacbon chưa no thuộc loại nào ta phải làm gì?dựa vào đâu ? (lập tỉ lệ về số mol giữa hidrocacbon không no và brom tham gia phản ứng , từ đó sẽ xác định được hidrocacbon thuộc loại elylen hay axetylen)
- khi đốt cháy hỗn hợp, sản phẩm thu được là CO2 và H2O

CO2  và H2O  
[image: image254.wmf]¾
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Khối lượng kết tủa đã biết 
[image: image256.wmf]Þ

 tìm được số mol kết tủa 
[image: image257.wmf]Þ

 số mol khí CO​2 sinh ra ở 2 phản ứng đốt cháy 2 hidrocacbon 
[image: image258.wmf]Þ

từ đó tìm được mối liên hệ giữa số nguyên tử cacbon trong phân tử trên .

*Bài giải :

Hidrocacbon không phản ứng với dung dịch nước brom(đi qua được dung dịch nước brom )thuộc loại hidrocacbon có công thức chung là: CnH2n   +  2 (n
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Hiđrocacbon có phản ứng với dung dịch brom ( bị giữ lại) thuộc loại hiđrocacbon chưa no.

Ta có:

nhiddrocacbon chưa no =
[image: image265.wmf]4
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nBr2 = 
[image: image267.wmf]M
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[image: image269.wmf]Þ

 nhiddrocacbon chưa no  : nBr2  = 1 :1

[image: image270.wmf]Þ

Hiđrocacbon chưa no có công thức: CmH2m(m
[image: image271.wmf]³

 2)

Phản ứng đôt cháy:

CnH2n + 2  + 
[image: image272.wmf]2
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 nCO2  + (n +1) H2O  (1)
CmH2m  + 
[image: image274.wmf]2
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®

¾

c

t

0

 mCO2  + m  H2O          (2)

CO2  +  Ca(OH)2 
[image: image276.wmf]®

 CaCO3 
[image: image277.wmf]¯

 + H2O                         (3)

Số mol CaCO3 tạo thành ở phản ứng (3) là:

[image: image278.wmf]3
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Theo phương tình (3) ta có:


[image: image281.wmf]2
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Mà nCO2 (1) +nCO2 (2) = nCO2  (3)

Ta đã có 
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Theo phương trình (1) ta có 
[image: image287.wmf]2
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Theo phương trình (2) ta có 
[image: image288.wmf]2

CO

n

 = 0,0125. m
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 0,02 n  + 0,0125 m  = 0,0775
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Ta có bảng giá trị:

	n
	1
	2
	3
	4

	M
	4,6
	3
	1,4
	<0

	
	Loại
	Chọn
	Loại
	Loại


Như vậy cặp giá trị thích hợp là:
n = 2 
[image: image293.wmf]Þ

 Công thức phân tử của hiđrocacbon no là: C2H6
m = 3 
[image: image294.wmf]Þ

 Công thức phân tử của hiđrocacbon chưa no là: C3H6
*Bài toán 2:

Dẫn 6,72 lít một hỗn hợp khí gồm 2 hiđrocacbon mạch hở qua dung dịch brom dư sao cho phản ứng xảy ra hoàn toàn. Sau thí nghiệm, thấy khối lượng bình đựng brom tăng thêm 5,6 gam, đồng thời thoát ra 2,24 lít một chât khí. Mặt khác, nếu đốt cháy hoàn toàn 6,72 lít hỗn hợp khí trên, thấy tạo ra 22 gam khí CO2 và 10,8 gam H2O. Biết các thể tích khí đo ở đktc. Xác định công thức phân tử của 2 hiđrocacbon đó.
* Phân tích bài toán:
- Khối lượng bình brom tăng là khối lượng của hiđrocacbon chưa no.

-Thể tích khí thoát ra là thể tích của hiđrocacbon no.


[image: image295.wmf]Þ

 VCnH2n + 2  = 2,24 lít    
[image: image296.wmf]Þ

Tìm được số mol của CnH2n+2.

- Có Vhỗn hợp 
[image: image297.wmf]Þ

 nhỗn hợp  
[image: image298.wmf]Þ

 nhiđrocacbon chưa no

- Biết số mol  và khối lượng của hiđrocacbon chưa no thì tìm được khối lượng.
mol (M).

- Biện luận tìm được công thức phân tử.

- Viết   phương trình đốt cháy.
- Từ  nCxHy 
[image: image299.wmf]Þ

 nCO2  và  nH2O

Có mCO2, mH2O  tổng 
[image: image300.wmf]Þ

 nCO2 ,  nH2O tổng


[image: image301.wmf]Þ

 nCO2 ,  nH2O  của phản ứng đốt cháy CnH2n+2.

- Lập tỉ số mol tìm được công thức phân tử.

* Bài giải:

Gọi công thức phân tử khí tác dụng với dung dịch Br2 là CxHy.
Công thức phân tử của chất khí không tác dụng với dung dịch Br2 là: CnH2n + 2

Thể tích khí CxHy là : 6,72 – 2,24 = 4,48(l)

[image: image302.wmf]Þ

Khối lượng mol của CxHy  là:  
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Nếu x = 1 
[image: image306.wmf]Þ

 y = 16 (loại)

Nếu x = 2 
[image: image307.wmf]Þ

 y = 4( thỏa mãn)

Vậy với cặp giá trị x = 2,  y = 4 thích hợp.


[image: image308.wmf]Þ

 Công thức phân tử của hiđrocacbon là: C2H4
- Số mol CO2 và số mol H2O thu được là:


[image: image309.wmf]2

CO

n

 = 
[image: image310.wmf]M

m

 =
[image: image311.wmf]44

22

 = 0,5(mol)

[image: image312.wmf]O

H

n

2

 = 
[image: image313.wmf]M

m

 =
[image: image314.wmf]18

8

,

10

 = 0,6(mol)


[image: image315.wmf]2
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Phương trình đốt cháy:

C2H4  + 3 O2 
[image: image318.wmf]¾
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 2CO2  + 2 H2O          (1)

CnH2n + 2  + 
[image: image319.wmf]2
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 nCO2  + (n +1) H2O  (2)

Theo phương trình (1) ta có: nCO2 = 2nC2H4 =  2 .0,2 = 0,4(mol)
nH2O = 2nC2H4 =  2 .0,2 = 0,4(mol)


[image: image321.wmf]Þ

 nCO2(2) = 0,5 - 0,4 = 0,1(mol)

nH2O (2)  = 0,6 – 0,4 = 0,2(mol)

Mà theo phương trình (2) nCO2 = n . nCnH2n+ 2  = 0,1. n
nH2O  = (n + 1) . nC2H2n +2 = 0,1 .(n +1)

[image: image322.wmf]Þ

0,1 n = 0,1 
[image: image323.wmf]Þ

 n = 1

Vậy công thức phân tử của hiđrocacbon cần tìm là: CH4
* Nhận xét:

Ở dạng toán này phải tính theo phương trình và biện luận, loại toán này dùng cho học sinh khá giỏi.
DẠNG 6: BÀI TOÁN KHÔNG CHO KHỐI LƯỢNG CỤ THỂ CỦA CÁC CHẤT SINH RA SAU PHẢN ỨNG CHÁY MÀ CHO DƯỚI DẠNG ẨN SỐ.

Bài toán:
Đốt cháy hoàn toàn b gam chất hữu cơ A, chứa C,H và O, thu được x gam CO2 và y gam H2O. Biết x = 
[image: image324.wmf]15
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b, y = 
[image: image325.wmf]5

3

b. Tỉ khối hơi của A so với H2 là 45. Xác định công thức phân tử của A.
* Phân tích đề bài:

Biết mCO2, mH2O  từ đó tìm được khối lượng các nguyên tố trong hợp chất hữu cơ theo ẩn số đã cho, rồi lập công thức tổng quát và công thức phân tử cho ẩn số đó.

* Bài giải:

Gọi công thức tổng quát của hợp chất hữu cơ là CxHyOz(x, y, z 
[image: image326.wmf]Î
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Xác định khối lượng của các nguyên tố C, H, O theo ẩn b.
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mO = b – (0,4b +
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Ta có tỉ lệ:

x : y : z =  
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Vậy công thức đơn giản của A có dạng (CH2O)n
Khối lượng mol của A là:

MA = d . 
[image: image355.wmf]2
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[image: image356.wmf]Þ

 30n = 90 
[image: image357.wmf]Þ

 n = 3

Vậy công thức phân tử của A là C3H6O3

* Nhận xét: Ở dạng toán này phải tính theo ẩn số  loại  toán này dùng cho học sinh khá giỏi.

DẠNG 7: TÍNH THEO THỂ TÍCH CỦA CÁC CHẤT THAM GIA PHẢN ỨNG HAY TẠO THÀNH Ở TRẠNG THÁI KHÍ HOẶC HƠI TRONG CÙNG ĐIỀU KIỆN NHIỆT ĐỘ, ÁP SUẤT ĐỂ LẬP CÁC CÔNG THỨC HỢP CHẤT HỮU CƠ Ở THỂ KHÍ
Bài toán 1:

Khi đốt 1 lít khí X cần 5 lít khí O2. Sau phản ứng thu được 3 lít khí CO2 và 4 lít hơi nước.  Xác định công thức phân tử của X. Biết thể tích các khí đo ở cùng điều kiện nhiệt độ và áp suất.
* Phân tích bài toán:

Vì là chất khí nên ở cùng điều kiện nhiệt độ và áp suất thì tỉ lệ thể tích bằng tỉ lệ mol nên bài toán trở thành cơ bản.
* Bài giải:

Ở cùng  điều kiện nhiệt độ và áp suất, một mol bất kì chất khí nào cũng chiếm những thể tích bằng nhau. Vậy tỉ lệ thể tích chính là tỉ lệ mol.
Gọi công thức phân tử của X là:  CxHyOz(x, y, z 
[image: image358.wmf]Î

Z+)

Phương trình phản ứng:

CxHyOz + (x + 
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Theo phương trình:        1      :   (x + 
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Theo đề bài :                 1        :            5                :   3            : 4
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 EMBED Equation.3  [image: image369.wmf]Þ

y = 4.2 = 8
Vậy  x = 3 ;  y = 8
Thay  x = 3;  y = 8 vào (x + 
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 z = 0

Vậy công thức phân tử của X là C3H8
* Nhận xét: Ở bài toán này học sinh cần có kĩ năng cân bằng phương trình hóa học tốt thì bài toán trở lên đơn giản.

Bài toán 2:
Trộn 10cm3 A ở thể khí với 50cm3 oxi rồi đốt cháy. Sau phản ứng thu được hỗn hợp khí gồm CO2, N2, H2O và oxi dư có thể tích là 80cm3. Dẫn hỗn hợp khí qua CaCl2 khan thì thấy khối lượng giảm mất một nửa. Nếu tiếp tục dẫn qua dung dịch KOH dư thì còn lại 20 cm3một hỗn hợp khí mà khi cho nổ trong hồ quang điện thì chỉ còn một khí duy nhất.(Các thể tích khí đo ở cùng điều kiện nhiệt độ và áp suất.) Hãy xác định công thức phân tử của hợp chất hữu cơ A.

* Phân tích bài toán:

CaCl2 khan

- Hợp chất A(10cm3) + O2 
[image: image373.wmf]¾
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 CO2, N2, H2O, O2 dư(80cm3)
H2O hồ quang điện
CO2, N2,O2 dư(40cm3)
[image: image374.wmf]¾
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   N2, O2 dư(20cm3) 
[image: image375.wmf]         NO(khí duy nhất)
+CO2
- Qua phân tích tìm được 
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phản ứng,, 
[image: image379.wmf]2
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tạo thành.
- Từ đó viết phương trình rồi tính như bài toán 1.

* Bài giải:
Thể tích hơi nước tạo thành là(do CaCl2 khan hút)


[image: image380.wmf]O
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 = 80 : 2 = 40(cm3)

Thể tích khí CO2 là:  (do tác dụng với KOH)

[image: image381.wmf]2
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, = 40 -20 = 20(cm3)
Theo phương trình phản ứng ta có: N2   +  O2    
[image: image382.wmf]¾

¾

¾

®

¾

n

tialuwadie

 2NO


[image: image383.wmf]Þ

 
[image: image384.wmf]2

N

V

 = 
[image: image385.wmf]2

O

V

 = 20 : 2 = 10(cm3)


[image: image386.wmf]Þ

 
[image: image387.wmf]2

O

V

 phản ứng  = 50 -10 =40(cm3)

Gọi công thức phân tử của A là: CxHyOzNt(x, y, z , t
[image: image388.wmf]Î
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Phương trình đốt cháy:

CxHyOz + (x + 
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Theo PT:       1       :   (x + 
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Theo ĐB:     10         40                20            40            10 
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Ta có:  x = 2;  y = 8;  t = 2.
Mà      x + 
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Vậy công thức phân tử của A là : C2H8N2
DẠNG 8: BIẾT KHỐI LƯỢNG OXI HOẶC THỂ TÍCH KHÍ OXI VÀ KHỐI LƯỢNG SẢN PHẨM. CHƯA BIẾT KHỐI LƯỢNG CHẤT ĐEM ĐỐT VÀ BIẾT KHỐI LƯỢNG MOL

Bài toán 1:
Đốt cháy hoàn toàn m(g) chất hữu cơ A cần dùng 9,6 gam khí oxi thu được 13,4 gam CO2 và 5,4 gam nước. Tìm công thức phân tử của A, biết 170< MA< 190.
* Phân tích bài toán:

- Từ sơ đồ cháy:  A +  O2 
[image: image406.wmf]¾
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 CO2  + H2O
Biết mO2, mCO2 , mH2O  có tìm được được MA không? Sử dụng kiến thức nào?(Định luật bảo toàn khối lượng)

- Bài toán lại quay lại dạng toán cơ bản, nhưng phải tìm nghiệm thích hợp với dữ kiện của đề bài 170< MA< 190.

* Bài giải:

Sơ đồ phản ứng cháy:   A  +  O2   
[image: image407.wmf]¾

®

¾

0

t

 CO2  + H2O

Theo định luật bảo toàn khối lượng ta có:
mA  +   mO2 =  mCO2 + mH2O


[image: image408.wmf]Þ

mA  =  mCO2 + mH2O - mO2

= 13,2 + 5,4 – 9,6  = 9(g)

Khối lượng H và khối lượng C có trong 9 gam A là:

mH  = 
[image: image409.wmf]18
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.2 = 0,6(g)

mC  = 
[image: image410.wmf]12
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. = 3,6(g)
Ta có mC + mH  = 3,6  + 0,6 = 4,2 < 9(mA)

Phân tử A gồm nguyên tố C, H, O

Khối lượng nguyên tố O có trong 9 gam A là:

mO = 9 – 4,2 = 4,8(g)
Gọi công thức phân tử của A là: CxHyOz (x, y, z 
[image: image411.wmf]Î
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Ta có:
x : y : z =  
[image: image412.wmf]12
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Công thức phân tử đơn giản của A có dạng: (CH2O)n
Ta có MA = 30.n

Theo đầu bài  170< MA < 190

[image: image415.wmf]Û

170 < 30n < 190
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 5,7 < n < 6,3


[image: image417.wmf]Þ

 n = 6

Vậy công thức phân tử của A là C6H12O6
Bài toán 2:
Oxi hóa hoàn toàn một lượng chất hữu cơ B cần 0,448 lít khí O2 và tạo thành 0,448 lít khí CO2 và 0,36 gam H2O. Tìm công thức phân tử của B, biết tỉ khối của B so với khí  H2 là 30.
* Phân tích bài toán:
- Biết VO2 tìm được nO2 
[image: image418.wmf]®

 mO2
- Biết VCO2 tìm được n CO2  
[image: image419.wmf]®

 m CO2
-  Từ đó biết được mB dựa vào định luật bảo toàn.

- Biết tỉ khối tìm được MB
Bài toán trở về bài toán cơ bản

(Với học sinh khá giỏi, giới thiệu cách giải khác)
Cách 1: Học sinh đại trà

Số mol O2 có là:  nO2  =
[image: image420.wmf]4
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 = 0,02(mol)


[image: image422.wmf]Þ

 mO2 = n. M = 0,02 .32 = 0,64(g)

Số mol CO2 có là:    nCO2  =
[image: image423.wmf]4
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 = 0,02(mol)


[image: image425.wmf]Þ

 mCO2 = n. M = 0,02 .44 = 0,88(g)

Theo định luật bảo toàn khối lượng ta có:

mB  +   mO2 =  mCO2 + mH2O


[image: image426.wmf]Þ

mB  =  mCO2 + mH2O - mO2

= 0,88 + 0,36 – 0,64 = 0,6 (g)

Khối lượng H và khối lượng C có trong 9 gam A là:

mH  = 
[image: image427.wmf]18
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.2 = 0,04(g)

mC  = 
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. = 0,24(g)

Ta có mC + mH  = 0,24  + 0,04 = 0,28 < 0,6(mB)


[image: image429.wmf]Þ

Phân tử B gồm nguyên tố C, H, O tạo nên.
Khối lượng nguyên tố O có trong 9 gam A là:

mO = 0,6  – 0,28 = 0,32(g)

Gọi công thức phân tử của A là: CxHyOz (x, y, z 
[image: image430.wmf]Î
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Ta có:

x : y : z =  
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Công thức đơn giản của A có dạng: (CH2O)n
Khối lượng mol của B là: MB = d. MH2 = 30 .2 = 60(g)


[image: image434.wmf]Þ

 (CH2O)n = 60 
[image: image435.wmf]Þ

 n = 2
Vậy công thức phân tử của B là: C2H4O2
Cách 2 : Dành cho học sinh khá, giỏi:

Khối lượng mol của B là: MB = d. MH2 = 30 .2 = 60(g)

Số mol O2 có là: nO2  = 0,02(mol) 
[image: image436.wmf]Þ

 mO2 = 0,02 .32 = 0,64(g)

Số mol CO2 có là: nCO2  = 0,02(mol) 
[image: image437.wmf]Þ

 mCO2 = 0,02 .44 = 0,88(g)

Số mol H2O là:  nH2  = 
[image: image438.wmf]18
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. = 0,02(mol)

Ta có : mB  =  mCO2 + mH2O - mO2

= 0,88 + 0,36 – 0,64 = 0,6 (g)
Số mol B là:   nB  = 
[image: image439.wmf]60
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. = 0,01(g)

Gọi công thức phân tử của A là: CxHyOz (x, y, z 
[image: image440.wmf]Î
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Ta có phương trình đốt cháy:

CxHyOz + (x + 
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Theo PT:        1       :   (x + 
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Theo ĐB:               0,01               0,02                         0,02         0,02


[image: image448.wmf]Þ

Ta có tỉ lệ: 
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x = 2 ; y = 4
Mà ta lại có: 
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Vậy công thức phân tử của B là : C2H4O2
PHẦN THỨ BA
KẾT LUẬN
I. Kết quả thực hiện
Với việc phân loại bài tập ở trên, tôi đã áp dụng ngay với học sinh khối 9 đại trà và lớp chất lượng cao trong năm học 2015- 2016 và năm học 2016 – 2017 và kết quả khả quan hơn nhiều so với trước khi phân loại bài tập.
a. Về phía học sinh

Kết hợp với nhiều phương pháp dạy học khác, số học sinh nắm được cách làm bài tập lập công thức phân tử hợp chất hữu cơ ngày càng nhiều. Phần lớn học sinh trở nên tự tin hơn, tích cực hơn và sáng tạo hơn trong việc giải bài toán hóa học 9, việc giải quyết những bài tập trong sách giáo khoa và bài tập trong các sách tham khảo đã không còn là sự khó khăn như lúc trước nữa. Từ đó chất lượng của bộ môn hóa ngày càng có chuyển biến tốt và đã đạt được thành tích tốt trong các năm học qua. Cụ thể trong các bài kiểm tra lập công thức phân tử hợp chất hữu cơ cho thấy rõ tỉ lệ học sinh đạt điểm khá giỏi tăng, tỉ lệ học sinh có điểm dưới trung bình giảm hẳn.
Kết quả cụ thể
	Số lượng
	Giỏi
	Khá
	Trung bình
	Yếu
	Kém

	47
	30
	16
	1
	0
	0

	%
	63,83%
	30,04%
	2,13%
	0
	0


b. Về phía giáo viên
Với kết quả thu được ở trên, bản thân tôi thấy rất phấn khởi khi thấy các em nắm được cách làm bài tập để sau này sẽ học tốt hơn môn hóa học ở bậc THPT. Từ đó tôi cảm thấy yêu nghề hơn.
II. Bài học kinh nghiệm
Để sử dụng tốt việc hướng dẫn học sinh phân loại và rèn kĩ năng giải các dạng bài tập lập công thức hóa học phân tử hợp chất hữu cơ có hiệu quả, người giáo viên cần phải:
- Rèn kĩ năng phân tích đề bài cho học sinh: đề cho biết các dữ kiện nào, cần tìm những dữ kiện nào? Các kiến thức nào có liên quan...

- Cần nhiệt tình, kiên trì, nhẫn lại trong quá trình tìm hiểu, nghiên cứu và thực hiện đề tài.

- Cần tìm hiểu và làm rõ những nguyên nhân dẫn đến các hạn chế của công việc giảng dạy.

- Tìm ra những phương pháp thích hợp với từng đối tượng học sinh.
- Chỉnh sửa và uốn nắn kịp thời những học sinh làm sai và đưa ra nguyên nhân để rút kinh nghiệm.

- Phải quan tâm đến những học sinh trung bình, yếu.
Trong phạm vi bài viết này, tôi chỉ muốn hình thành một số kĩ năng làm toán nói chung và kĩ năng lập công thức hóa học của hợp chất , đặc biệt là hợp chất hữu cơ.

Với kinh nghiệm giảng dạy hóa học còn chưa nhiều(25 năm), tôi mạnh dạn đưa một số dạng bài tập nói trên với hi vọng đóng góp một phần nhỏ vào kho tàng kiến thức của các đồng nghiệp đúc kết được trong nhiều năm kinh nghiệm hơn nữa để phát triển sự nghiệp giáo dục của nước nhà.
Hi vọng bài viết này của tôi sẽ nhận được nhiều ‎ kiến đóng góp của các anh chị em đồng nghiệp và các chuyên viên.

Tôi xin chân thành cảm ơn!

MÃ SKKN


(Dùng cho HĐ chấm của Sở)
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